

公益组织如何规范运作

——从香港赛马会谈起

[刘丽丽]

公益组织要想立足社会，必须获得公众的信任和口碑，否则，寸步难行。全球最大的公益慈善组织之一——香港赛马会，这家稳健持重、从容淡定的百年机构以其独特的组织架构、力求惠及全体市民的项目追求、专业机构的独立决策、信息披露的规范及时、慈善项目的双向选择以及慈善项目的持续跟踪考核评估等一整套健全的运营机制和慈善运作模式成为公益组织的成功典范。香港赛马会的经验值得阵痛之后的内地公益慈善组织学习。

公益组织要想立足社会，必须获得公众的信任和口碑，否则，寸步难行。在经历了近年一系列负面事件阵痛之后，中国各类公益组织普遍有了危机感和紧迫感，大家已经开始认真思考一个问题，如何让民众重拾对公益组织的信心，公益组织如何破解慈善困局？与此同时，一些公益组织已经倚重媒体宣传、活动策划等手段，试图重获信任和发展动力。我们认为，公益组织破解慈善困局的关键绝非外部宣传，而是在于

建立健全内在运营机制。这里，我们把目光投向全球最大的公益慈善组织之一——香港赛马会，看看这家稳健持重、从容淡定的百年机构是如何开展慈善活动的。

提起香港赛马会，人们的第一反应往往是“赌马”和“六合彩”。实际上，香港赛马会不仅是世界上最大的博彩机构之一，也是世界上最大的公益慈善组织之一。香港赛马会成立于 1884 年，开展慈善活动至今已有百年历史。总结起来，香港赛马会的慈善

活动具有如下鲜明特点，其独特的慈善运营模式理应为内地公益组织树立一个成功典范。

1. 独特组织架构确保机构的非牟利性。

赛马运动绝非香港独有，但纵观全球，非牟利且具有慈善性质的赛马机构，或许只有香港赛马会。香港赛马会不属于任何投资者，是一家无股东、无分红的机构。它的最高权力机关是董事局，董事局共有 12 位董事组成。这 12 人由 200 名资深会员通过选举产生，义务任职，不领薪金，完全靠社会责任感来对香港赛马会重要事务作出决策。马会日常工作由行政总裁领导下的管理委员会负责执行。这种特殊的组织架构确保了香港赛马会的非牟利性，除了纳税、支付中奖奖金和行政开支外，香港赛马会所有盈余均全部回馈社会、投向慈善。

2. 慈善项目力求惠及香港全体市民。

“赛马惠慈善”是马会长期以来对香港人的服务承诺，也是其独特经营模式的基石。自 1915 年开始，香港赛马会每年都捐款资助各项有意义的公益慈善计划，惠泽香港社会。从 2001 年至今，马会年平均捐款超过 10 亿港币，几乎覆盖和参与了全港大部分的大型慈善项目，包括社会服务、医药卫生、教育培训、体育文化娱乐、长者计划以及环境保护等多个领域。走进香港，处处都有赛马会捐款资助建设的项目，惠及社会每一个角落。在香港学生的校服上、大学的教学楼上、诊所的外墙上，都贴有马会的标志，这都是赛马会历年来开展慈善公益活动的所留下的历史印记。香港公园、海洋公园、香港科技大学等公共设施、机构都是马会慈善活动的重要成果。除了香港地区，近

年香港赛马会还将更多善款注入内地。

2008 年，马会向汶川地震灾区捐赠 10 亿港元，涉及多个重建项目；2010 年，马会向青海玉树地震灾区捐款 1830 万港元。

3. 专业机构独立决策慈善项目。

早在 1959 年，香港赛马会就设立一家独立的香港赛马会(慈善)有限公司，专门管理捐款事务。1993 年，马会慈善信托基金正式成立，它继承之前公司的所有责任，专业负责马会慈善项目。慈善信托基金的运作由赛马会的 12 位董事兼任，所有慈善项目的审核与批准都是由这 12 人操作，决策不受外界包括特区政府影响。这种慈善资金投向的决策机制确保了慈善事业的公允、客观、务实。值得一提的是，虽然香港赛马会是一个“非牟利”机构，但是慈善项目不管大小，马会都会拿一个商业化的手段来衡量，不是简单地散钱，而是用投资的眼光做慈善，慈善项目是否合适，要经过层层审核和监管，看到每一步的成果，一切遵循商业原则，真正帮助到香港市民和社会发展，所有投入都希望有最大的回报。当然，这种投入回报的评判标准更多以综合社会效益来衡量评判，以提升香港社会和市民的整体福利为目标。

4. 信息披露规范、及时。

多年来，香港赛马会能够在博彩和慈善领域走在世界前列，依靠的是一整套完善的规章制度。其中，信息披露规范、及时是一个重要环节。马会要求，慈善基金信托人必须严格遵守香港会计师公会颁布的香港财务报表准则和香港赛马会慈善信托基金契约编制财务报表，该报表要求真实而公平地对外公布。马会基金的主要投资活动都必须严格按照

信托契约执行。例如，据香港赛马会《2012年6月30日止年度报告》披露，2011年7月1日—2012年6月30日，马会慈善信托基金捐款总额接近19.5亿港元，较上年度增加12.8%，合计资助160个慈善及小区项目。年报中均列名项目用途和具体金额。正如一位经常购买马彩的香港普通市民所言：“无论投注输赢，我都知道我的钱去了哪里”。

5. 双向选择慈善项目。一方面，马会接收来自香港社会各界的捐款申请建议，马会慈善部会详细研究、审核建议书，再呈交董事局捐款委员会批核；另一方面，马会也会主动根据香港社会现状以及未来挑战拟定慈善项目。在这种情况下，马会宁愿多付出人力成本去广泛考察合适的项目。例如，2003年SARS爆发期间，马会在短时间内迅速决策决定捐款资助学校、幼稚园和社区中心进行全面的清洁。SARS结束后，马会又及时反思香港社会未来如何抵御类似危机，最终决定捐款5亿港元在香港成立一个卫生防护中心。针对这两个计划，香港赛马会当时并没有接到任何机构的申请，而是自己主动为香港社会解决一些实际问题。

6. 持续跟踪、考核、评估慈善项目。香港赛马会不仅关注慈善项目启动前的审核，也关注慈善项目启动后的评估。每一个慈善项目启动前，赛马会制定了一套严密的审核程序。申请项目从递交建议书到批准款项，平均需要半年至9个月的时间。赛马会慈善事务部会为符合资格的建议撰写报告，包括受助项目的背景、内容大纲、目标效益及建议资助金额等，然后呈交赛马会

董事局审核批准。项目启动后，无论是服务计划或是基建项目，受惠机构必须按赛马会规定，定期提交拨款运用的报告供赛马会审核。审核完毕，慈善信托基金才会按实报实销形式发放相关款项。

7. 既着眼当下，也立足长远。2006年，为了应对香港人口的老龄化问题，赛马会捐助了3.8亿港元推行一个为期5年、名为“流金颂”的关怀长者计划。在整个计划中，最重要的就是公民的教育，希望香港市民能够以一个正面的态度看待老龄化、老年人问题。同时希望每个老年人能够把人生最后一段路视为最精彩的乐章。还有一个领袖培训计划，马会希望未来5年、10年以后，香港能够培养50名专注于老龄人口社会学研究的专家学者。这个计划反映出香港赛马会在做慈善方面不只着眼当下，而是立足长远，具有前瞻性。

通过剖析香港赛马会内在运营机制和慈善运作模式，我们不难看出，公益组织在开展慈善活动时，有几个关键点。

——商业运作只是手段，公益属性才是根本。如果本末倒置，公益组织就会深陷泥潭，不能自拔。这是公益组织破解慈善困局的关键。

——慈善项目的甄选既要解燃眉之急，也要功在当代，利在千秋；既要考虑区域、部门需求，也要统筹社会全局；既要被动接收申请，也要主动研究布局。这是公益组织开展慈善工作的科学发展观。

——慈善项目要公开透明，及时回应舆情。在公益组织公信力遭遇寒冬的当下，这一点尤其重要。

(作者为学习时报记者)